门牌号"打架"业主要自证"我家是我家"



汉口三阳金城小区,B栋变1栋。



汉阳区1889小区,05号房变04号房。



武昌区德成香奈小区26/27层变为14层。



社情民声

欢迎提供线索hbrbnc@sina.com

文/图 湖北日报全媒记者 饶纯武

房屋门牌编号,与广大市民生活息息相关。连日来,一些武汉市民反映,购房合同上房屋地址与公安机关编制的二维码标准地址不一致,导致房屋权属证明与新办的身份证地址有区别,一门两号甚至多号带来诸多问题:快递地址难以填写,房产交易被迫延期,就近入学要开证明,有的水、电、燃气报装受影响。市民呼吁,相关各方进行房产编号时,应事先相互沟通,避免入住后麻烦不断。

小区大门编号有变 房产地址受到牵连

一些住宅小区,在业主办理房产权属证后,小区大门 编号发生改变,给业主和商家带来不便。

武昌区锦江国际城先后关联3个门牌号。12月7日,湖北日报全媒记者现场见到,小区大门立柱上的二维码门牌为临江大道88号,临街商业网点二维码门牌为临江大道86号。然而,1200多户业主的房产证均为临江大道55号。两个地址给业主造成困扰,该小区的任同学欲就读粮道街中学积玉桥校区小学部,报名时被要求出示房产证的具体信息,并补充同址证明。

无论临江大道86号的餐饮店、副食店,还是临江大道88号内的公司,住所地均为临江大道55号,相关市场主体达到272家。一户商家表示,因二者门牌地址不一,顾客、快递员经常转来转去。

锦江国际城所在辖区积玉桥派出所介绍,55号是开发商的自编号,88号是公安机关依据2018年9月实施的《武汉市门楼牌标志管理办法》编制的标准地址。根据该《办法》编制的门牌号,还导致长江紫都·紫兰苑门牌短暂改变。

2008年,长江紫都二期即紫兰苑15栋高层楼房建成时,1154套房屋办理了产权证明,并按1栋至15栋编号。10余年后的2020年,大门牌统一更改为"武昌区长江路36号",因与一期36栋合并编号,导致二期楼栋编号在原号码基础上均增加了36,变为37栋至51栋。

小区居民对更改楼栋号反应强烈,民警现场征求意见后,公安机关决定新增设武昌区长江路34号,长江紫都·紫兰苑的楼栋编号恢复为1栋至15栋。然而,在6、8、13、15栋等楼栋设立的公司,注册地已登记为长江路36号。

地块字母退出编号 楼栋地址发生改变

房产开发时的地块编号,楼栋的字母编号,均不再编入标准门牌地址;原单独编号地址,即使只有一栋,标准

地址也要加上1栋;一栋只有1个单元,也编为1单元。 记者近日探访发现,由于实施标准地址,一些小区、楼宇 地址的楼栋编号发生改变。

为寻找一家注册地在武昌区三角路村福星惠誉水岸国际3号地块1栋的公司,12月13日,记者转悠了1个多小时,最终水岸国际瞰江公寓保安称"就是这里",记者才找到这家公司。然而,该栋建筑的二维码门牌为"武昌区和平大道726号水岸国际8栋1单元",二者编号相差7栋。据了解,原地址是开发商2011年开发时自编的。

不仅开发时自编的地块号要退出标准地址,门栋的字母编号也从标准地址中消失。

武昌区新华村房屋权属证上是新华村C栋、D栋,二 维码标准地址改为解放路464号7栋、6栋。建成于2011年的汉口外滩三阳金城小区B栋变为1栋。居民 表示,原地址办理了房屋权属证明、身份证、银行卡,地址 更改带来诸多不便。

桥口区宝丰街站邻社区,多是30年的无电梯楼房。业主雷先生的房产证、身份证、户口本、水费单、电费单等均为崇仁路236-1-×-×号。然而,二维码门牌均变成崇仁路236号1栋1单元×0×室。雷先生说,现在只剩二维码新门牌,而网上购物多用老地址,快递员爬上六楼,发现地址不对又离开。崇仁路220号2单元的二维码新门牌,一直被一张红条纸遮挡。该楼栋的胡女士称,220号与"肩并肩"的236号均只有1栋,且各有3个单元,快递员经常跑至隔壁"1栋"。

江汉区北湖正街两个老旧小区先是按楼栋编号,后改为人德里、人智里,现在二维码门牌又恢复楼栋,导致出现二块、三块门牌。然而,人智里41号门栋却无二维码门牌,该门栋76岁住户李燕燕老人说,许多41栋的快递送到了41号,难为快递小哥了。

复式结构楼层缩水 避讳号码不再缺位

复式结构楼层编号缩水,所谓"不吉利"的"4号"不再缺位。房产开发商编制的门牌号,被二维码门牌号取代,导致此前办理权属证明的地址与标准地址不符。

汪女士购买了武昌区德成香奈小区 1 栋住房一套, 无论是与开发商签订的购房合同,还是到不动产登记中 心办理的权属证明,楼层均为 26/27 层,小区 1200 多户, 此前均按复式楼层编号。然而,2019 年 11 月加挂二维 码门牌时楼层编号缩水。1 栋 26/27 层 02 室的赵女士于 2023 年办理身份证时,地址变成了标准地址 1402 室,与

不动产证地址相冲突。 众业主认为,其复式房屋层高为2.8米,根据《住宅设计规范》应计入自然层数。业主刘先生表示,两个门牌号就好比一个人有了两个姓,给业主带来诸多不便。汪女士也表示,号码不一致,房屋出售受到影响,现价比两年前低了不少。对此,辖区余家头派出所解释,复式结构的房屋电梯只停靠一层。 无论是居民小区还是商业网点,开发商经常刻意回避所谓"不吉利"的号码,如"4、14"等。公安机关在编制标准地址时,则按自然数顺序编排。

梅女士于10多年前在汉口二七路东部购物公园购买了C8栋216号商铺,房产证登记地址也是8-216。2022年,商铺挂出的二维码标准地址门牌是8-215,梅女士自嘲"购买了一个不存在的商铺"。

2014年建成的汉阳区 1889小区共有9栋28 层高楼,多栋为一梯四户,开发商编户室号时没有4号。2019年12月,小区又编制了二维码门牌,200多户房屋的户室号从05变为04。7栋05号的雷先生表示,因房产证与户口地址不一致,孩子到钟家村第二小学就读需要开同址证明。

根据规定,单元牌号按楼栋从左到右的原则顺序进行编制。门牌号按江水流向编制,基本平行于长江、汉水的街道,按江水流向,自上而下,顺序编排;基本垂直于长江、汉水的街道,则以两江汇合处(龟山电视塔)为标志,从近处开始顺序编号。

武昌区东湖路65号2栋,共有两个单元,每单元一层两户。楼栋呈东西走向,靠东边的单元为2单元,而靠东边的房号却从2改为1。"靠东边的房屋远离龟山电视塔,2号应保持不变,二维码标准地址编号将人都搞糊涂了。"业主无奈地说。

编号提前沟通衔接 别让矛盾积累后移

一些市民表示,为何开发商在项目报建、房管部门备案时,不事先与公安机关等职能部门衔接沟通?出现一门多址时让业主自证"我家是我家",相关职能部门为何不打通信息渠道?

公安机关在书面回复时称,武汉市实施门楼牌地址唯一性编号,建立管理信息系统和标准地址二维码服务管理平台,重新更换后实现与政府有关职能部门地址信息共享。

不动产登记部门是否实现了地址共享,不动产登记以哪个地址为依据? 12月中旬,武汉市多个城区不动产登记中心表示,依据开发商提供的初始登记资料,该资料一般先在房屋主管部门办理备案。不动产登记部门是依申请登记部门,并非审查部门,也无公安机关编制的二维码标准地址数据,无法与标准地址进行核对。

"开发商备案时,楼盘地址多为土地坐标,并有一个楼盘推广名,楼栋号、单元号、楼层号、户室号的备案依据,是楼盘规划时编制的楼盘表和测绘结果,备案时不会对跳号进行纠正。"武汉市住房和城市更新局市场监测科工作人员称。

该局工程建设(城市建设)综合办事窗口表示,此前,房管部门备案的地址与公安机关的标准地址没有实现统一,2024年以后开发项目备案时,开发企业提供门牌地址需要辖区派出所出具证明,避免出现一房多址、一门两号。

鄂州在建最大安置房 项目交付

湖北日报全媒记者 戴文辉 通讯员 王建平 刘雯雯

鄂州有个习俗:乔迁新居,要拎上一个生着火的炭炉子和一把芝麻秆,寓意"红红火火、芝麻开花节节高"。

"芝麻秆子准备好了,年前就搬新家!"随着鄂州市在建的最大安置房项目——沙塘安置社区交付,12月13日,62岁的艾迎春在新房里忙活装修,脸上的笑容连口罩都遮不住。

老艾是鄂州市临空经济区新庙镇鸭畈村二组人,原先有两层的老房子,一家五口住得宽敞,门前晾晒也方便,可环境实在一般。"一到夏天,蚊子不得了。"村子里树多、又有水沟,家家户户还养鸡养猪,蚊蝇滋生,刚出生的小孙子一出门就被咬,老艾很心疼。

2020年9月,鄂州市为花湖国际机场配套建设临空经济示范区,鸭畈村二组被纳入拆迁范围。身为小组长,老艾第一个签字,开始在外租房过渡。

4年里,他一直很关注这个项目。"刚开建的时候,项目方召集我们开会,问对新小区有啥意见。我就提了一条:排水要做好,不能有长期积水的洼地,要不然长蚊子。项目方真听了,地下管线据说按海绵城市标准做的,下暴雨都不积水。"老艾说,类似例子还有不少:居民们怕停车位不够,项目方优化地下室布局,多"抠"出713个停车位,车位配比达到1:1.2;每栋楼下面都有电瓶车停车棚,还能充电;整个小区栽了1380棵乔木,中心广场一圈都是樱花树,明年春天就开花。

"我看过不少商品房小区,这个小区的标准不比它们差。"房子越建越高,老艾的心情也越来越急迫。今年11月3日,他拿到新房钥匙,11月5日,早就联系好的施工队进场,叮叮当当地就开工了。

老艾做过石材生意,后来又做建筑,装修中发现不少惊喜:厨卫反坎、门窗企口等部位,均是一次浇筑成型,以后不会渗漏。"项目方确实用了心。"他说。

新房120平方米,老艾的装修预算是12万元。现在,厨卫已做好,客厅的地板砖也贴好了,正在铺房间地板,预计本月底就能完工。他打算春节前搬进来:"把亲戚朋友都叫上,在新房过年,好好热闹一下。等开了年,孙子就在楼下上幼儿园,方便!"

"老艾"不止一个——湖北日报全媒记者在小区采访时看到,几乎每个楼栋都在敲敲打打地搞室内装修,热闹非凡。

沙塘安置社区是服务于花湖机场和鄂州市临空经济区的最大民生项目,总建筑面积100.46万平方米,含住宅及商业、幼儿园、卫生站等配套用房,建成后可安置居民7132户,涉及约3万人。中建三局项目负责人童敏介绍,项目分ABC三个地块,目前交付的是A地块,有15栋住宅楼,2396套新房,已有近千户居民拿到新房钥匙,"交钥匙的过程十分顺利,居民们对新房的质量、小区绿化等方面都很满意。"

B、C地块正在紧张施工。童敏说,C地块会用上"大国重器"造楼机,"请居民们放心,我们一定坚持'为老百姓造好房子'的理念,加快建设速度、保证施工质量。"



鄂州市沙塘安置社区全景。(湖北日报通讯员 秦超凡 摄)

首届"西部青训杯" 足球交流赛在武汉收官

湖北日报讯(记者郭晓明、蔡毅、通讯员吕露)12月16日上午,为期4天的2024年"西部青训杯"足球交流赛在湖北省体育局足球运动管理中心姑嫂树训练基地圆满落幕。经过激烈角逐,广东梅州市包揽了男子组和女子组冠军,另有22名运动员分别获得男子组和女子组"未来之星"称号。

此次赛事交流活动,共有来自延边、赣州、梅州、凉山州、毕节市、志丹县、伊犁州和喀什地区8个西部体教融合足球青训体系建设试点地区的U14年龄段男、女足各8支队伍400余名青少年球员和教练员参加。白天,球员们在赛场上通过比赛提升水平汲取经验。晚上,各地教练员聚集一堂,聆听各国足球专家带来的选材标准、球员比赛及个人数据分析、整体攻防演练等专项课程,为未来中国足球在西部发展夯实基础。喀什女足助教祖丽胡玛尔·伊斯马伊力说:"通过这些训练课,我学到了更多专业训练方法。我会融会贯通,回去让更多小朋友接受更好的训练。"率队夺得男足冠军的梅州队主教练曾其祥坦言:"感谢'西部青训杯'给了我们与不同地区交流的机会,期待来年我们会有更好的表现。"

承办本项赛事的省足管中心和省足协为参赛各方"赛得安心、舒心、开心"尽心服务。临别之际,延边队教练赵轩对主办方表示感谢:"这次赛会提供的食宿训练和比赛各方面都是最好的。"

古镇老店 腊味飘香

12月16日,武汉市东西湖区柏泉茅庙集古镇街上,多家店铺的腊货已经上市。据介绍,近年来,柏泉街积极发展全域旅游,板鸭、板鸡、腊鱼、腊肉等经过传统工艺精心制成的柏泉腊货,成为游客热衷选购的农产品。

(湖北日报全媒记者 倪娜 通讯员 徐 卉婷 徐佳宝 徐一帆 摄)



江汉法院:"法院+民政"呵护养老"大民生"

"根据贵院建议,我单位已从强化人员管理、行业监督、多元引导等方面加强养老机构服务质量管理,推进全区养老服务质量高质量发展。"12月6日,武汉市江汉区法院收到了江汉区民政

局对该院司法建议书的回函。 10月,江汉区法院梳理近年来涉及养老机构相关案件,发现存在养护人员专业能力不到位,养老机构劳动用工不规范、管理不健全等问题。部分案件中护理人员对老人照顾不周致老人受伤,护理人员与养老机构因劳动待遇产生纠纷,部分养老机构护工持证上岗率不达标、养老技能培训不到位、法律知识普及不到位。

经深入解析问题形成的深层次原 因,充分论证后,江汉区法院形成《关 于加强养老机构服务质量管理的司法建议书》。从丰富护理技能培训方式、规范养老机构用工行为、推动护理资源合理配置、完善家属——机构协作机制、强化联合执法检查力度、探索建立整改退出机制等方面提出针对性司法建议。

11月,江汉区法院向区民政局送 达该司法建议书,并赴民政局就健全养 老服务体系问题进行调研交流,分析 2024年辖区养老服务体系建设基本情 况、制约因素,就司法建议如何进一步 落地生效进行了探讨。

收到建议书后,江汉区民政局积极响应建议书内容,回函表示,将进一步健全政策制度体系、服务保障体系、社会参与体系和监督管理体系,推动养老

服务改革、完善养老服务场景、优化养老服务供给、提升养老服务质量。

2022年,江汉区法院响应最高人 民法院《关于为实施积极应对人口老龄 化国家战略提供司法服务和保障的意 见》,依托"法言她语"家事审判品牌,打 造适老诉讼服务体系,此次建议书以养 老机构服务质量"小切口"切题养老事 业"大民生",依法保障养老事业发展。

下一步,江汉区法院将进一步把 积极老龄观、健康老龄化理念融入司 法工作全过程,充分发挥"法院+民政" 机制,协同推进涉养老机构纠纷预防 和多元化解工作,依法保障老年人的 合法权益,用高质量司法守护老年人 幸福生活。

(黄洋)

按照党中央、国务院关于加快全 跨省迁移一站

国统一大市场建设的决策部署和《国家税务总局关于进一步便利纳税人跨区迁移服务全国统一大市场建设的通知》要求,武汉市江汉区税务局立足税收职能,加强宣传辅导,及时回应诉求,推动跨区迁移便利政策措施平稳落地实施。

"我们提交跨省迁移的申请后,立 马就收到电子税务局推送的办理指 引,还有税务所专人对接辅导,线上 就能提交所需资料,真是太方便了!" 中燃油华中公司财务负责人表示,因 生产经营需要,该企业要从武汉市江 汉区迁移到广州市,通过电子税务局 跨省迁移一站式办理,当天就办完所有事项。"之前以为跨省迁移的业务办下来会很复杂,至少得一个月,没想到一天就办完了,我们感受到了江汉税务的高效服务!"企业财务人员夸赞道。

江汉税务"一站式"跨区迁移助力全国统一大市场建设

为进一步便利纳税人跨区迁移, 江汉区税务局立足纳税人需求,聚焦 "优化事前提醒""提速事中办理""完 善事后服务"等环节,事前提前梳理 并制作跨区迁移线上办理"一次性告 知"指引,通过电子税务局、征纳互动 进行精准推送,实现企业迁出前"未 办先知";事中安排专人进行"一对 一"辅导,对未结事项、发票使用、风 险应对、退税办理等复杂业务场景,依托征纳互动跨区域协同办理,让企业少跑腿、稳落地、优体验;事后对迁出企业提供未完结涉税事项"明白卡",保障企业纳税信用级别、发票额度等权益和资质得以保留,并主动协助迁入企业办理未完结事项,帮助企业实现"无感迁移"。

江汉区税务局相关负责人表示, 税务部门将进一步完善便利纳税人 跨区迁移各项服务举措,深化税收征 管改革,持续优化营商环境,以税收 职能作用的有效发挥更好地服务全 国统一大市场建设。

(葛晓夏 张诗瑶 杨斌)